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ATA DA 9A SESSÃO ORDINÁRIA DA 3" SESSÃO LEGISLATIVA DA 19A

LEGISLATURA DA CÂMAR^A MUNICIPAL DE PAU DOS FERROS, RN.

Aos quatro dias do mês de maio de dois mil e vinte três, às nove e vinte minutos,
reuniram-se os Senhores Vereadores e Vereadoras no Salão Nobre Antônio Alvino
de Souza da Câmara Municipal, localizado à Rua Pedro Velho, no 1291, nesta
cidade, cujo evento foi coordenado pelo Excelentíssimo Senhor Presidente, José
Alves Bento, mediante convocação através de grupo de WhatsApp, a todos os
vereadores e vereadoras, para participarem da ga Sessão Ordinária da 3a Sessão
legislativa da 194 Legislatura, com o objetivo de apreciar dose matérias do Poder
Legislativo. O Excelentíssimo Senhor Presidente, cumprimentou a todos que se
encontravam de forma virtual através das redes sociais, e os demais presentes.
Prosseguindo a Sessão, a 1a Secretária, a Vereadora Francisca ltacira Aires Nunes
(Bolinha), realizou a conferência de quórum, na mediada em que do coletivo de 11

(onze) vereadores/as, registrou-se a presença de 08 (oito), sendo que os
vereadores Francisco Gutemberg Bessa de Assis e Reginaldo Alves da Silva,
comunicaram que participariam da sessão, porém, por motivos de força maior iriam
atrasar-se. Conforme atesta a lista de presença constante nesta ata, declarando,
portanto, existência de quorum. Estavam presentes os vereadores: 1.

ALEXSANDER MAGNUS NUNES ROCHA (LEKA FRENTISTA); 2. CELIO DE
QUEIROZ LOPES (CELIO DA FARMACIA); 3. JOSE ALVES BENTO (GALEGO
DO ALHO); a. FRANCTSCO JOSÉ FERNANDES DE AQUTNO (GORDO DO BAR);
5. FRANCISCO DEUSIVAN DOS SANTOS NASARIO; 6. FRANCISCA ITACIRA
AIRES NUNES (BOLINHA); 7. JOSEFA ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA; 8.
REGINALDO ALVES DA SILVA; 9. KARIGINA DAYANA MAIA COSTA; 10.
FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS. A Vereadora Zélia Maria Leite
justificou sua ausência. Havendo existência de quórum suficiente, o Presidente da
Casa declarou aberta a sessão. Em seguida, o Presidente colocou a ata da 7a

sessão Legislativa em votaçâo. Ata aprovada por unanimidade de votos dos
vereadores presentes na sessão. Em seguida a 1a Secretáriafez a leitura da ordem
do dia. Concluída a leitura e dando continuidade aos trabalhos, a llustríssima 1a

Secretária, Francisca ltacira Aires (Bolinha), leu o PROJETO DE LEI N"212312023
e justificativa, autoria do Ver. Francisco Deusivan Dos Santos Nasário. Ementa:
denomina a rua JENUARIA DIAS DA SILVA, no bairro paraíso e dá outras
providencias. Na sequência a 1a Secretáriarealizou a leitura do parecer No01612023
da comissão de legislação justíça e redação final, referente ao projeto. Ver.
Francisco Deusivan Dos Santos Nasário: Cumprimentou os nobres pares e
população presente, disse que o projeto de leitrata se de um desejo da população,
dele e todos que conheceram D.Jenuária, que ela sempre foi uma senhora
agradável ,respectiva, serena e, que sempre usou a sua fé e ensinamentos em
benefícios do bem e de todos que a procuravam. Que a homenagem e mais é
justa por se tratar de uma um ser humano que muito fez por nossa cidade, com
suas rezas, com o seu acolhimento. Pediu o apoio a todos os vereadores para
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votarem a favor e com isso homenagear esse exemplo de bondade, fé e amor que
foi Dona Januária. Ver. Francisco José (Gordo do Bar) cumprimentou os nobres
pares, funcionários da Casa e público presente. Parabenizou o autor da matéria,
disse que conhecia muito bem Dona Januária, que por muitas vezes precisou dos
préstimos dela como rezadeira para o seu filho, citou o nome de duas rezadeiras
também muito conhecidas na cidade, tratando-se de Dona Neuza e Dona Zefinha,
acredita trata-se das rezadeiras mais antigas hoje, em Pau dos Ferros, lembra que
ainda foi da época de Manoel Domingos, que quando criança foi rezado por ele.
Que acha justo a Câmara, através dessa homenagem imortalizar o nome de Dona
Januária. Vereadora Francisca ltacira Aires (Bolinha), cumprimentou os colegas
vereadores, funcionários da casa, público presente. Disse que gostaria de enfatizar
a importante iniciativa do autor da matéria, em registrar e homenagear o nome de
Dona Januária a uma rua no nosso município. Que fala muito à vontade sobre Dona
Januária, que a conhecia há mais de cinquenta anos, vindo desde quando Dona
Januária e seu esposo Urbano eram moradores do seu sogro no Sítio poço
Comprido. Que Dona Januária era uma pessoa muito alegre, divertida, receptiva,
que tinha na vida dela o dom de curar através da reza, que por último procurava
muito dona Januária paÍa rezar na sua netinha, disse ser muito justa essa
homenagem, adiantou ser favorável ao projeto que irá imortalizar o nome de Dona
Januária. Vereador Reginaldo Alves da Silva, cumprimentou o público através do
nome de Dona Edilene, registrou o importante trabalho dela em relação aos animais
de rua. Parabenizou o autor da matéria Ver. Deusivan Santos pela importante
propositura em imortalizar o nome de Dona Januária, que era mãe de Vanda, avó
de Tiago que é aluno da APE, que Dona Januária e sua família sempre pregaram
o bem na nossa cidade, que a homenagem é justa, que o nome da mesma será
sempre lembrado no coração das pessoas que a amavam, lembrou que quando
sua filha Maria Clara quando tinha um ano de idade esteve bem debilitada, sendo
orientado para que levasse até Dona Januária para que ela pudesse rezar na
criança, que logo apos a reza a sua filhinha começou a melhorar, mostrando o
quanto a fé a e capaz de curar. Vereadora Josefa Aldaceia Chagas de Oliveira
cumprimentou os nobres pares e público presente, disse que Dona Januária era
sinônimo de amor, fé e dedicação, que durante toda sua existência dedicou-se a
servir o próximo, que era muito receptiva, alegre e gentil. Que tem certeza de que
todos já precisaram dos serviços dela de benzedeira, que ela era o suporte da
família, que sempre acolheu a todos, que permanecera no coração de todos que a
amavam, que é importante o parlamento trazer uma homenagem formal a Dona
Januária por se tratar de uma pessoa que fez historia durante a sua vivência na
terra. Vereador Célio de Queiroz Lopes (Celio da Farmácia), Cumprimentou os
colegas vereadores e público presente, parabenizou o autor da matéria, disse que
conhecia muito bem Dona Jenuária, que aos domingos a residência da mesma
ficava cheia de pessoas para que ela rezasse, que Dona Jenuária era um ser um
ser humano de muita fé, que a família dela é tão acolhedora quanto ela era, que
hoje em Pau dos Ferros é muito difícil uma rezadeira, mas, graças a Deus no bairro
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dele tem uma rezadeira muito boa, Dona Zefinha. O PROJETO DE LEI
N"212312023 toi colocado em votação e aprovado por unanimidade de votos dos
vereadores presentes. Dando continuidade aos trabalhos a 1a Secretária realizou a
leitura do PROJETO DE LEI No 2127nA23 de autoria da Vereadora JOSEFA
ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA QUE ]NSTITUI O PROGRAMA HORTA
COMUNITARA NO AMBITO MUNICIPAL E DÁ OUTRAS PROUDÊNCIAS. EM
seguida foi realizada a leitura do Parecer No01712023 da Comissão de Legislação
Justiça e Redação Final. O excelentÍssimo Presidente José Alves Bento (Galego
dom Alho), passou a palavra para a autora do Projeto. Vereadora Josefa Aldaceia
Chagas de Oliveira: Cumprimentou os colegas vereadores e público presente, disse
que a cada dia que a economia se desenvolve se produz mais resíduos sólidos,
que o aumento do uso de produtos com materiais descartáveis aumentou a
problemática do lixo urbano em todas as cidades e estados. Que inclusive é um
assunto muito discutido por todos os edis nessa casa legislativa, disse que o projeto
é de total defesa em relação ao meio ambiente, convidou os proprietários de
terrenos baldios a aderirem ao projeto respaldados pela Lei. Pediu que o poder
executivo através da Secretaria de Meio Ambiente é com apoio da Secretaria de
Educação desenvolvessem o trabalho proposto, disse que em várias cidades do
nosso país o projeto funcionou. Que trata se de um projeto de interesse ambiental,
mas também social. Que fortalecera a produção de hortaliças desde de que o
proprietário do terreno permita, que muitas instituições poderiam se beneficiar com
esse projeto, a exemplo citou a APE, que poderia receber a doaçâo dessas
hortaliças. Vereador Reginado Alves da Silva: Cumprimentou os colegas
vereadores e público presente, parabenizou a autora pela propositura, que se
projeto sair do papel terá uma grande relevância no alimentar e no social. Que é
necessário a política pública voltada para essa situação. Disse que deseja que o
projeto seja desenvolvido, que o executivo olhe com bons olhos pois trata se de um
projeto de alta importância para várias classes. Vereador Francisco José (Gordo do
Bar), cumprimentou os edis e público presente, parabenizou a vereadora Aldaceia
pela propositura, e disse que há pouco tempo tinha conversado com um amigo
sobre o tanto que ela inovou a Casa trazendo muitos projetos importantes que vem
beneficiando as crianças, os idosos e a população em geral, e hoje vem trazendo
mais um projeto importante para a cidade e região, pois é de ter um terreno de
particular ou da prefeitura, acumulando lixo e trazendo danos, é importante que seja
utilizado para a horta comunitária. Vereador Francisco Deusivan dos Santos
Nasário: Cumprimentou os nobres pares, público presente e a população que
acompanha pelas redes sociais, parabenizo a vereadora Aldaceia pela propositura
e falou que se identifica com o projeto pois passou a infância toda plantando e
vendendo verdura e que esse projeto trata-se até de resgate, pois hoje e até difícil
achar quem queira plantar, e que alimentação saudável hoje em dia custa caro e
se a prefeitura desenvolver o projeto vai poder baratear a alimentação e pede ao
Poder Executivo que coloque o projeto em prática. Vereadora Josefa Aldaceia
Chagas de Oliveira: Agradeceu aos vereadores o apoio e por compreenderem a

3



Estado do Rio Grande do Norte
Câmara Municipal de Pau dos Ferros
Palácio Ver. Francisco Lopes Torquato

relevância social do projeto e pediu a prefeita Marianna Almeida que ao sancionar
a lei articule uma reunião com a secretaria de saúde, de desenvolvimento social, de
educação e que a Casa Legislativa está disponível para ajudar no processo de
regularização e efetivação da lei. Disse que existem mais de 40 Leis de autoria do
legislativo e que não estão regulamentadas e é preciso cuidar dessa situação. O
Presidente José Alves Bento (Galego do Alho) parabenizou a vereadora Aldaceia
pelo projeto e disse que só quem ganha com isso é a populaçâo. O PROJETO DE
LEI N"2í2712023 foi colocado em votação e aprovado por unanimidade de votos
dos vereadores presentes. A llustríssima 1a Secretária, Francisca ltacira Aires
(Bolinha), leu o PROJETO DE LEI N"2í3412023 de sua autoria QUE RECONHECE
COMO DE UTTLTDADE PUBLTCA A ASSOCAÇÃO ESPORTIVA SÃO JUDAS
TADEU - AESJT E DA OUTRAS PROUDÊNCAS. O referido projeto foi enviado
para as comissões. Dando continuidade, a 1a Secretária, Francisca ltacira Aires
(Bolinha), tez a leitura do PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO - No 005/2023
de autoria dos vereadores ALEXSANDER MAGNUS NUNES ROCHA, CELIO DE
QUEIROZ LOPES, FRANCISCO JOSE FERNANDES DE AQUINO, REGINALDO
ALVES DA SILVA E ZÉLIA MARIA LEITE QUE DISPÔE SOANE A CONCESSÃO
DE TíTULO DE CIDADÂO PAU-FERRENSE, AO SENHOR ELIESER GIRÃO
MONTEIRO FILHO, E DA OUTRAS PROUDÊNCIAS. O Exeelentíssimo senhor
presidente José Alves Bento (Galego do Alho) passou a palavra para o vereador
Francisco José de Aquino (Gordo do Bar) que cumprimentou os nobres pares e
publico presente e pediu o voto e a compreensão dos colegas vereadores para
aprovação do projeto de decreto para fazer justeza ao General Girão que já foi
responsável por enviar várias emendas para o município e por já ter vindo várias
vezes aqui acompanhar os problemas de perto. Falou sobre o extenso currículo do
general e que mostra o quanto ele se importa com o nosso Estado. Vereador
Reginaldo Alves da Silva: Cumprimentou os nobres pares e público presente e
pediu aos vereadores que votassem favorável ao projeto, mesmo sabendo das
divergências políticas, mas como se trata de um político que já trouxe inúmeros
benefícios para o município e que inclusive tem raízes aqui na cidade, pois é neto
de um pau-ferrense, é muito justo conceder esse título a ele. Vereador Francisco
Deusivan dos Santos Nasário: Cumprimentou os nobres pares, público presente e
parabenizou os vereadores pela propositura e falou que independente de lado
político acha justo homenagear e reconhecer quem Íaz pela nossa cidade.
Vereadora Josefa Aldaceia Chagas de Oliveira: Disse que em relação ao projeto
votou favorável nas comissões para a tramitação, pois é sabedora de que cada um
tem o direito de propor as matérias que acham pertinente, mas no entanto cada
parlamentar defende um lado político, que não há neutralidade e que por defender
a democracia e não compactuar com quem defende a ditadura militar, ela não pode
votar favorável ao título de cidadania para General Girão, pois ele foi um dos
coordenadores daqueles movimentos de frente aos quarteis do Rio Grande do
Norte causando danos e também um dos articuladores dos atos terroristas em
Brasília. Disse ter muito carinho pelos colegas propositores da matéria, mas que
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diante disso não poderia votar favorável. O presidente José Aves Bento (Galego do
Alho) colocou PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO - No 005/2023 em votação.
Projeto aprovado por 08 votos a favor e 02 votos contra. Votaram contra o projeto
de decreto legislativo o vereador José Alves Bento (Galego do Alho) e a vereadora
Josefa Aldaceia Chagas de Oliveira. Dando continuidade, a 1a Secretária, Francisca
ttacira Aires (Bolinha), fez a leitura da INDICAçÃO No 0038/2023 de autoria da
vereadora I(ARIGINA DAYANA MAIA COSTA, QUE REQUER A CONSTRUÇÃO
DA PAVIMENAÇÃO NA LADEIRA ENTRE AS COMUNIDADES DO SITIO CAPA
E SITIO EXTREMA, NA ZONA RURAL DA CIDADE DE PAU DOS FERROS/RN E

da INDIGAçÃO No 0062/2023 de autoria da vereadora I(ARIGINA DAYANA MAIA
cosrA QUE REQUER A CONSTRUÇÃO DÊ 27O METROS DE
PAWMENTAÇÃO, NO SITIO EXTREMA, ZONA RURAL ADA CIDADE DE PAU
DOS FERROS/RN. O Excelentíssimo presidente José Alves Bento (Galego do
Alho) passou a palavra para que a vereadora Karigina Dayana Maia Costa
defendesse as suas matérias. Vereadora Karigina Dayana Maia Costa:
Cumprimentou os nobres pares e público presente, disse ter certeza que os colegas
vereadores são sabedores da situação que se encontra a zona rural em relação a
pavimentação e nessas duas localidades não é diferente. Disse que há pouco mais
de um mês recebeu a visita em seu gabinete de alguns moradores da localidade
que solicitaram uma visita ao local. Falou que ela e sua assessora Aninha visitaram
a localidade e constatou que realmente está intransitável e que já houve até
acidentes e prejuízos financeiros e que lá não adianta mais nem passar a máquina,
pois tá um verdadeiro caos. Pediu que os colegas vereadores votem a favor das
matérias e também que o executivo olhe com bons olhos pra zona rural porque está
abandonada e nâo tem como defender. VereadorAlexsander Magnus Nunes Rocha
(Leka Frentista): Cumprimentou os nobres pares e público presente, parabenizou
as duas indicações da vereadora Karigina e falou de a importância do Poder
executivo olhar pra zona rural, que é necessário que esse pedido seja atendido.
Falou que tem comunidades que nem chegou o corte de terra lá e que isso é uma
grande desatenção do Poder Executivo, pois tem setor que nunca foi feito
terraplanagem e que não tem passagens molhadas. Vereador Francisco Deusivan
dos Santos Nasário: Cumprimentou os nobres pares, público presente e disse que
a problemática da infraestrutura, não só na zona rural, mas na cidade como um
todo, merece atenção do poder público e em especial a prefeita Marianna, pois tá
uma situação difícil. Espera que haja um planejamento para que melhore a situação
e parabenizou a autora das matérias por sempre olhar pelo homem do campo.
Vereadora Josefa Aldaceia Chagas de Oliveira: Cumprimentou os nobres pares e
público presente, e falou que é nítida a sua dedicação ao homem do campo, que
ama a agricultura familiar. E que na semana passada, quando esteve em Brasília
visitou a Emater. Que a zona rural da cidade não é grande, mas precisa ser cuidada.
Que vão voltar vários programas nacionais e que Pau dos Ferros será beneficiada.
E disse que recebeu ligação de moradores da localidade pedindo ajuda para
solucionar a situação e pediu para subscrever as matérias. Pediu ao Poder
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Executivo urgência na solução desses problemas encontrados na zona rural.
Vereador Reginaldo Alves da Silva: Cumprimentou os nobres pares e público
presente, parabenizou a vereadora Karigina pelas proposituras. Disse que os
vereadores são procurados pelos moradores para solucionar os problemas das
comunidades e que através das indicações aconselha a gestão a tomar uma
providência, pois foram eleitos para intermediar e buscar as soluções para melhorar
a qualidade de vida das pessoas. Que em breve serâo destinadas muitas emendas
para as cidades e que o legislativo e o executivo devem se unir em buscas dessas
verbas- Que inclusive já fez algumas indicações ao deputado João Maia e que ele
acenou positivo para as suas demandas e que com isso a cidade só tem a ganhar.
Vereador Francisco Gutemberg Bessa de Assis (Gugu Bessa): Cumprimentou os
nobres pares e o público presente, parabenizou a vereadora Karigina pelas duas
importantes indicaçôes e lembrou aos edis da Casa que a máquina passou nessas
localidades no ano passado e que vai passar de novo esse ano após o período
invernoso. Que conhece muito o setor, pois anda muito por lá, que realmente
constatou que o acesso está prejudicado, mas que recentemente alguns trechos
foram feitos, mas devido as chuvas e sangria de açudes, acaba causando
transtornos. Que falou com a chefe do Poder Executivo e ela garantiu que ao
terminar esse período chuvoso, esses problemas serão solucionados. Vereador
Célio de Queiroz Lopes (Celio da Farmácia): Cumprimentou os colegas vereadores
e público presente, parabenizou a vereadora Karigina pelas importantes
indicações, disse que ouviu atentamente a fala do Vereador Gugu Bessa, porém
acreditar que o vereador esteja engando pois pouco foi feito pela zona rural no ano
passado, que recebeu várias reclamações de moradores da zona rural, que recebeu
informações que os carros do PAC estariam trabalhando dentro da cidade e não na
zona rural, que trata se de uma denúncia gravíssima, que o secretario encontrasse
de mão atadas sem ter o que fazer, com as maquinas que na verdade era para
beneficiar a zona rural fazendo serviços na cidade, que esta acontecendo muita
perseguição política na zona rural, que apontam com o dedo até aonde o serviço é
para ser realizado, que esse ano será diferente pois eles farâo uma fiscalizaçâo em
torno disso, e que serviço terá que ser realizado até o fim, disse que a zona rural
encontrasse abandonada, com acesso extremamente difícil. Vereador Francisco
Gutemberg Bessa De Assis (Gugu Bessa): Cumprimentou os colegas vereadores
e público presente, disse que ouviu atentamente a fala do Vereador Célio da
Farmácia, que trabalha com provas, que a denuncia que ele fez ê gravíssima, que
não existe a possibilidade de uma empresa receber sem realizar o serviço, se algum
agricultou assinou é não foi realizado o trabalho ,que convoquem o secretário de
agricultura para saber o que aconteceu, que sempre votou a favor da vinda de
qualquer secretario a casa legislativa para que prestem esclarecimentos, mas que
denúncias sem provas enfraquece a veracidade, e enfatizou que empresa nenhuma
recebe sem realizar o serviço. Vereador Francisco Jose de Aquino (Gordo do Bar):
Cumprimentou os edis e o público presente, parabenizou a vereadora Karigina pela
propositura, disse conhecer uma boa parte da zona rural, citou os sítios, Extrema,
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Capa, Curral Velho, Yârzea Nova Morada Nova e Santa Helena. Relatou que
apesar de muita chuva na nossa região, nos sítios Morada Nova e Santa Helena os
peixes estão morrendo pela escassez de chuva naquela região. Quem nâo tem
poço tubular hoje, está em uma situação difícil. Pediu ao poder Executivo que possa
olhar como bons olhos para a zona rural, pois as estradas por não terem passado
por recuperação no ano passado estão intransitáveis. Disse receber reclamações
diariamente de moradores e motorista de ônibus escolar sobre a situação das
estradas. Disse que não estava a par da situação em relação ao corte de terra, mas
encerrando a sessão irá se reunir com os demais vareadores da bancada, para
tomar conhecimento sobre o assunto. Lembrou ao vereador Gugu Bessa que o
funcionário que ele citou, não tem vínculo com a prefeitura, até porque devido a um
benefício ele não pode ser contratado pela prefeitura, que é sabedor que o vínculo
trabalhista com a prefeitura é com o seu filho. Mas, que haverá uma fiscalização
em relação a isso e as medidas legais serão tomadas. Disse ser um intensivo
fiscalizador que o seu trabalho é realizado de forma discreta, que não trabalha com
exposição de vídeos, mas que está diariamente junto aos advogados que prestam
serviços ao partido, fiscalizando o que é de interessa da população, que nem sabe
e visa punho político em relação a isso, porém o meu trabalho quanto legislador é
fiscalizar. Que através da justiça irão provar o desmande que vem acontecendo na
gestão valorizando nossa gente. Vereadora Francisca ltacira Aires Nunes (Bolinha),
cumprimentou os colegas vereadores e público presente, parabenizou a vereadora
Karígina pela propositura, disse lembrar de uma fala de sua amiga Maria Rêgo, que
enaltece o homem do campo e diz que suas únicas exigências é água, estrada e
corte de terra. Disse ser verdadeiro a questão das estradas na zona rural, de
estarem intransitáveis, que independentemente de estar em período de inverno as
estradas teriam de ter passado por uma restauração. Que fala com propriedade da
zona rural, pois transita por elas, é cobrada dentro de casa por melhorias nas
estradas. No que diz respeito ao que o vereador Leka Frentista relatou sobre o sítio
Raiz, quero dizer que na época eu também fui procurada por esses moradores, fui
até o secretário de agricultura, ele disse que o serviço não tinha sido feito porque o
trator estava atolando naquela região, que por esse motivo o serviço não tinha dado
continuidade. Porém, logo em seguida eu recebi uma ligação de um morador
dizendo que o trator estava lá realizando o corte de terra. Me agradeceu e disse
que a minha ligação teria servido. O presidente José Alves Bento (Galego do Alho)
colocou as indicações No 0038/2023 e No 006212023 de autoria da vereadora
Karígina em votação. lndicações aprovadas por unanimidade de votos de
vereadores presente. Dando continuidade aos trabalhos a 1a Secretária, Francisca
Itacira Aires (Bolinha), fez a leitura da INDIGAçÃO - No OO5í t2023 - FRANCISCO
GUTEMBERG BESSA DE ASSIS: REQUER A PAVIMENTAÇÃO E DRENAGEM
DA RUA RAFAEL FERNANDES DE QUETROZ. TNDTCAçÃO - N" 0090/2023 -
REQUER A PAVIMENTAÇÂO E DRENAGEM DA RUA JOÃO FRANCISCO DO
NASCIMENTO. O Excelentíssimo presidente José Alves Bento (Galego do Alho),
passou a palavra para o Vereador Francisco Gutemberg Bessa de Assis:
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Cumprimentou os colegas vereadores e público presente, pediu o apoio dos edis,
em torno das duas proposituras, pediu prioridade ao poder executivo em relação as
solicitaçôes, disse ter certeza que todos os vereadores são conhecedores da
problemática existente nas duas ruas, pediu o apoio de todos os colegas
vereadores. Vereador Reginaldo Alves da Silva: Cumprimentou os edis e público
presente, parabenizou o vereador Gugu Bessa, disse ser conhecedor de todos os
problemas existentes nas ruas citadas, enfatizou a enorme problemática que existe
na sua rua, mais precisamente em frete a sua residência, disse ter certeza que
hoje trata se de uma perseguição política, que vem sofrendo danos irreparáveis,
danos matérias e emocionais, que a sua esposa teria ficado atolada dentro do carro
ao tentar sair de casa com a sua filha doente, que é situaçâo imoral e desumana.
O presidente José Alves Bento (Galego do Alho) colocou as indicações No

005112023 e No 009012023 de autoria do vereador Francisco Gutemberg Bessa de
Assis em votação. lndicações aprovadas por unanimidade de votos de vereadores
presentes. Dando continuidade aos trabalhos a 1a Secretária, Francisca ltacira
Aires (Bolinha), Íez a leitura da lNDlcAçÃo - No oo74t2o23 - JosE ALVES
BENTO - REQUER A PAVIMENTAÇÃO T DRENAGEM DA RUA RAIMUNDO
MARTANO, NO BAIRRO BEIA V|STA. - IND|CAçÃO - No OO84I2O23 - JOSE
ALVES BENTO - REQUER A PAVIMENTAÇÃO ASFALTICA DA RUA CARLOTO
TAVORA, NO BAIRRO SÃO BENEDITO, NA CIDADE DE PAU DOS FERROS/RN.
O presidente José Alves Bento (Galego do Alho), passou os trabalhos da mesa para
serem presididos pelo vice presidente Francisco Gutemberg Bessa de Assis (Gugu
Bessa), para que o mesmo possa Íazer a defesa e a justificativa de suas matérias.
Presidente interino Francisco Gutemberg Bessa de Assis (Gugu Bessa) passou a
palavra para o vereador José Alves Bento (Galego do Alho): Cumprimentou os
nobres pares e o público presente, falou que gostaria de reivindicar ao poder
executivo, que essas duas indicações de grande relevância fossem atendidas, pois
trata-se de duas ruas de necessidade extrema que seja feita drenagem e
pavimentação. Somos sabedores que já foi realizado várias pavimentaçÕes de ruas
na cidade de Pau dos Ferros. Mas, ainda existe muito trabalho a ser realizado nesse
segmento. Que na sua viagem a Brasília visitou vários gabinetes, de diversos
deputados, senadores, a procura de emendas e parcerias para nossa cidade. Falou
que com relação a solicitação do asfalto para a rua Carloto Távora, que é grande
relevância, que se trata de uma solicitação visando a melhoria para aquela rua,
tendo em vista que na rua citada funciona Central do Cidadão, DETRAN, Polícia
Rodoviária Estadual e com o asfalto irá melhorar o trafego da população que busca
serviços nesses orgãos citados. Vereador Reginaldo Alves da Silva: Cumprimento
os colegas vereadores e o público presente, parabenizou o colega vereador Galego
do Alho pelas proposituras e ainda relatou sobre a viagem a Brasília, que durante
a mesma o vereador José Alves Bento (Galego do Alho) tez um papel
importantíssimo procurando as melhorias para o nosso município. Que o poder
executivo precisa hierarquizar as prioridades, antes de asfaltar algumas ruas, seja
feita a pavimentação de outras. Vereadora Josefa Aldacéia Chagas Oliveira:
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Parabenizou o vereador José Alves Bento (Galego do Alho) pelas suas
proposituras. Disse que no que diz respeito a pavimentação e drenagem são de
extrema relevância e aqui nessa Casa estamos sempre pautando essas questões
sobre pavimentação. Que na viagem para Brasília levou demandas para ANATER,
para o MEC, disse que está sentido falta da Educação de jovens e adultos no sítio
barragem, pois em 201512016, quando eu estive na gestão. Disse que na sexta feira
estará com a escola IFRN, pontuando questões do Campus e gostaria de pedir
publicamente, a secretária de Educação para fazer um levantamento de recursos
para Educação de Jovens e Adultos tanto do Estado, quanto do município, pois os
recursos serão usados até dezembro. E no que tange a infraestrutura e
pavimentaÉo, a reivindicação do caminhão basculante com triturador de galho.
durante a viagem a Brasília levou uma emenda para o Deputado Fernando Mineiro,
mas também encaminhamos para Paulo Teixeira, Presidente de Desenvolvimento
Agrário. Porque se conseguíssemos esse caminhão basculante com triturador de
galho será fantástico. O presidente interino Francisco Gutemberg Bessa de Assis
(Gugu Bessa) colocou as indicações No 0o7412023 e No 008412023 em votação.
lndicações aprovadas por unanimidade de votos presentes. Retomando os
trabalhos da mesa, o presidente José Alves Bento (Galego do Alho) passou a
palavra para 1a Secretária, Francisca ltacira Aires Nunes (Bolinha) para dar
continuidade aos trabalhos. MoÇÃo DE GoNGRATULÂÇÔEs (npnusos) - No

OOO1I2O23 - ALEXSANDER MAGNUS NUNES ROCHA, CELIO DE QUEIROZ
LOPES, FRANCISCO JOSE FERNANDES DE AQUINO, REGINALDO ALVES DA
srLVA E ZEL|A MAR|A LErrE. MOÇÃO DE COGRATULAÇÕES PARA O SENHOR
JOSE LINDOMAR DE AQUINO. O excelentíssimo senhor presidente José Alves
Bento (Galego do Alho) passou a apalavra para o vereador Francisco José
Fernandes de Aquino (Gordo do Bar): Disse que além de ser seu primo, admira
muito Lindomar (Ligeirinho), como é conhecido carinhosamente. Não so em Pau
dos Ferros, mas também em toda região. O mesmo montou um ponto para
alimentar as pessoas que não tinham o que comer durante a pandemia, poucas
pessoas souberam, ele doou no mínimo umas duas milfeiras, por iniciativa própria.
Sem pretensões e visões políticos, ajudando somente por ser uma característica
presente nele. Trata-se de um empresário de uma enorme simplicidade, almoça
junto de seus funcionários e come do que eles comem. Sendo uma das suas
maiores satisfação, ajudar o proximo. Vereador Reginaldo Alves: Disse ser uma
honra seu nome está na propositura. Disse que o mesmo tem suas causas. Disse
que ele falou em um Podcast que sua botija era, trabalho, dedicação e
principalmente fé em Deus. Falou que hoje em Pau dos Ferros quem desenvolve
um grande trabalho social sério de competência com o Município é a partilha de
Ligeirinho. Que essa é uma das maiores grandezas da humanidade. Ressaltou
ainda que é mais do que merecedor desenvolver esse projeto, que é algo grandioso.
Um projeto Social que beneficia muita gente, e que são poucas as pessoas que tem
essa percepção de ajudar o próximo. Vereadora Josefa Aldacéia Chagas Oliveira:
Disse que ouvindo atentamente a fala do colega vereador Gordo do Bar, ficou a
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refletir, de como, com o passar do tempo a vida corre para todos, a idade vai
avançando. Vai passando o tempo e vai chegando a velhice, a carcaça vai
perdendo o embelezamento, sem perder a beleza. Que isso serve para que a gente
vá se preparando espiritualmente para enfrentar a travessia. Falou sobre as
pessoas que vivem em situação de rua e outras de extrema vulnerabilidade social
na nossa cidade, que a fome é a maior doença do século. Que Ligeirinho com essa
ação está de parabéns, matando a fome dos mais necessitados. Então esse projeto
que ele vem desenvolvendo é de extremo valor social, e reflete senso de
humanidade, acho que é a melhor tradução de amor ao próximo. Vereador Leka
Frentista: Disse que Lindomar (Ligeirinho) é um grande empresário, um pai, um
amigo, um cidadão pauferrense que tem grandes visões, na parte de
empreendedorismo, ações sociais. Que desde 2022 existe A partilha de uma forma
bastante atenta, carinhosa de ver os mais necessitados. A Câmara Municipal está
de parabéns em aprovar esse projeto. O Presidente da Jose Alves Bento (Galego
Do Alho) pediu para subscrever e falou que era justo essa moção de agradecimento
pelo trabalho que Ligeirinho tem prestado a Cidade de Pau dos Ferros, um homem
íntegro e digno, de um coração bom, que compartilha com humildade e carinho.
Parabenizou a todos os vereadores que fizeram essa homenagem. Vereador Célio
da Farmácia: Disse achar muito importante esse trabalho admirável, pois o mesmo
merece essa homenagem, falando que sua esposa e filhos são pessoas simples e
prestativas. Que todos da Câmara e todo pauferrense que conhece Ligeirinho sabe
da sua dignidade, do seu trabalho. Um homem simples e humilde. Vereador
Francisco Gutemberg Bessa de Assis (Gugu Bessa): Parabenizou Ligeirinho, disse
que o mesmo é um grande homem, de um coração grande. Que quem chega lá
come e ele não olha a quem. Enalteceu a partilha e parabenizou pelo importante
trabalho do município de pau dos ferros, pediu aos nobres colegas vereadores para
subscrever o mesmo. o presidente Jose Alves Bento colocou a moção em votação,
votação aprovada pelos dez vereadores presentes nessa sessão. O presidente
José Alves Bento (Galego do Alho) passou a palavra para 1d Secretária, Francisca
Itacira Aires Nunes (Bolinha) para dar continuidade aos trabalhos. MOÇÃO DE
CoNGRATULAÇÕES (APLAUSOS) No OOO212O23 JOSEFA ALDACÉA
CHAGAS DE OLTVETRA. REQUER A APROVAÇAO DE MOÇAO DE APIÁUSOS
AO PROJETO DE EXTENSÃO ''LIGA DE ENSINO DE MORFOLOGIA NAS
ESCOLAS (LEME)," DA UNTVERSTDADE FEDERAL DO CEARA (UFC), PELO
TRABALHO DESENVOLVIDO NESTE MUNICíPIO. O excelentíssimo senhor
presidente José Alves Bento (Galego do Alho) passou a apalavra para a vereadora
Josefa Aldacéia Chagas Oliveira: Cumprimentou os nobres pares e o público que
os assiste. Disse que o que caracteriza uma universidade é essa tria de ensino,
pesquisa e extensão. Que é pela extensão onde a universidade vai desenvolver
açóes no seu torno social, sair dos seus muros. Que a universidade precisa cumprir
sua função social, sair dos muros e prestar serviços à populaçâo, dando retorno a
questão das pesquisas. A questão do leme, ela tem um trabalho, a liga de
morfologista da Universidade Federal do Ceará do curso de medicina e do
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departamento de morfologia, eles estão com um trabalho muito interessantes com
as escolas da educação básica, no Ceará estão com 20 municípios, estão entrando
no Rio Grande do Norte. Trabalhos para conhecimento do corpo, essa matriz que
a gente desconhece e que a gente não conhece e que as vezes não consegue
entender a interligação entre os órgãos. Falou que o ensino da morfologia, com os
alunos, com os professores é algo muito importante. Foi por isso que ela trouxe
essa moção para que todos possam está valorizando esse projeto, para que as
universidades tanto a UFC, quanto a UFRN possa está trabalhando juntas, pois
também tem projetos similar na área. Vereador Reginaldo Alves: Cumprimentou os
nobres pares e público presente. Aproveitou o espaço para agradecer a
hospitalidade de D. Ilma em Brasília. Pessoa na qual passou a ter um grande
apresso. Parabenizou a vereadora Aldaceia pela propositura que a UFC é uma
universidade que tem transbordando o seu conhecimento, dando contribuiçôes de
trabalho social, e esse projeto de morfologia, é de suma importância. A Vereadora
Aldaceia prestou sentimentos de pesar a família Tubiba, pela morte da sua vizinha,
Maria Tubiba. Por seguinte, O Presidente José Alves Bento (Galego do alho)
declarou encerrada a 9a Sessão Ordinária do terceiro período legislativo da décima
nona legislatura da Câmara Municipal de Pau dos Ferros. Para constar, eu,
Francisca ltacira Aires Nunes, Vereadora/1a Secretária da Mesa Diretora da
Câmara Municipal, lavrei a presente ata, mediante assessoramento de Juliane Kelly
Benevides França, na condição de Assistente da Mesa, que vai assinada por mim
e pelos(as) demais Vereadores/as presentes, mediante lista de presença dos
Vereadores/as, constante no Livro de Registro de Presença das Sessões dessa
Casa Legislativa.

Ferros, 04 de maio de 2023

José Bento res Nunes
Presidente 1a Secretária
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